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La valeur d’un gisement dépend de la valeur actuelle de son minerai,qui dépend
de celle du concentré . Un gisement peut avoir été exploité ,a une période ou le prix
payé pour son minerai , non seulement remboursait les investissements et les coiits
opératoires, mais aussi , procurait aux investisseurs un bénéfice supérieur a celui que
investissement aurait produit en le plagant simplement en banque .

Le minerai ou son concentré peut étre vendu par la compagnie miniére a des
compagnies marchandes ou plus directement a des compagnies de raffinage;certains

minerais sont vendu directement aux compagnies de I’industrie chimique.’ .

Un vendeur de concentré de minerai peut rencontrer :les problémes suivants

un raffineur de cuivre paiera son concentré seulement pour sa teneur en Or , en Argent
et en Cuivre , un raffineur de Zinc paiera en plus des métaux moinfs bour le cuivre et
déduira une charge pour I’ Arsenic .

Pour cela notre objectif est de faire un programme qui nous permettra de
déterminer la valeur de concentré par la méthode NSR .
L outil informatique utilisé est le Microsoft EXCEL version 5.0 .

La valeur de concentré nous aidera a déterminer le résultat de Popération

miniére .
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I-1- HISTORIQUE :[1]

D'un point de vue économico - minier , la période qui s’étale de 1960 a nos jours

peut étre divisée en trois principales sous - périodes :
-De 1960 a 1973 : la sous - période de cuivre.
- De 1974 2 1985 : la sous - période de l'or .
- De 1985 2 aujourdhui : la sous - période des métaux de base(Pb,Zn,N1) .

La premicere sous - période correspondant au développement accéléré des
ressources en cuivre et autres métaux non -ferreux , durant cette sous - période , la
consommation mondiale en métaux augmente réguliérement mais elle est toujours en
dessous des prédictions les plus optimistes . Pendant la période allant jusqu'a 1973 ,
laugmentation , en volume , toutes substances confondues variait de 3 a 6.4%
(N1=5.7%, Sn=3%, Al=6.4%, Pb=4%, Zn=4%, Cu=4.6%) par an ; de 1973 a 1990
elle frolait 1% (Sn=-1.2%, Ni=0.3%, Pb=0.8%, Zn=0.9%, Cu=1.5%, Al=1%). les
investissements vont bon train et les charges financiéres des meilleures compagnies
miniéres augmentent , par fois démesurément , mais qu'iinporte puisque l'expansion
¢conomique est exponentielle .

La deuxiéme sous - période correspond au développement intenstf des ressources
en métaux précieux ., plus particuliérement ,celles en OR(et la chute du prnix de
I'étain), Tel que a partir de la crise pétroliére , de nombreuses compagnies minicres
devinrent des filiales (ou furent rachetées par des compagnies pétroliéres).Les seuls qui
ont bénéficié de l'augmentation du pétrole , d'autre part, la libéralisation de l'or au
début des année 70 et de son prix (figure 1 ).

En dernier la troisiéme sous - période voit amorcer la reprise de production des
métaux de base(surtout le zinc et l'aluminium),alors que la plupart des nouveaux
investissements se dirigent depuis dix ans vers la recherche et le développement de
nouveaux gisements d’ Or , quelques grosses compagnies miniéres maintiennent le
risque de développer de grands gisements de métaux de base; leurs objectifs restent
néanmoins d'arriver a produire Ie moins cher possible . Elle firent bien , car grice & la
reprise générale de I’économie mini¢re mondiale, la demande des métaux de base

augmente et dépasse la production.
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I-2- PRIX DES Matiéres PREMIERE :[1]

Le prix, la valéur d'un métal ou d'un minerai varie avec le temps . Le géologue
minier doit étre sensible & cette notion . Elle va guider les programmes d’exploitation et de
développement minier a un tel point qu' une campagne peut étre abandonnée et remplacée
par une autre quand la tendance des prix d'un minerai ( ou d'un métal ) sur les marchés
internationaux reste stationnaire ou diminue par rapport 4 un ‘autre pour lequel la valeur
augmente .

Le géologue minier doit donc rester au courant de l'évolution des prix . Ces prix sont

réguliérement repris dans différents journaux ( " mining journal " ) .
II-3- VARIATION DES PRIX AVEC LE TEMPS :[1]

Les varations de la valeur des minerais sont pour les géologues miniers importantes

a otre suivies réguliérement . En géndral les prix des minerais répondent a la demande du

- marché , mais ne sont plus directement dépendants des cvcles économiques comme dans le

passé . Le prix de 1'Or ne dépend tellement de fa demande mais aussi d'autres facteurs
d'ordre politique et social

Les taux de change jouent aussi un réle primordial .

- I-4- NEGOCIATION DES CONTRAT D’ACHAT DE CONCENTRES :[1.7]

Les facteurs a prendre en considération dans l'établissement des contrats d’achat de
concentrés sont les suivants :
a / Description de la matiére :
- quantité
- qualité
- durée de vie

b / Livraison




-période / rythme
- mode de livraison ( transport , conditionnement )
- lieu
-FOB/CIF
- assurance
¢/ Détermination de la qualité
- échantillonnage
- analyse : analyse faite par le vendeur et l'acheteur .
d / Valorisation
- paiement' des métaux
. % du contenu payé
. cours utilisé
. période des cours
- frais de traitement
- frats de raffinage
- pénalités
- autre charges
e / Paiement
- monnaie
- mode de paiement ( lettre de crédit . transferts télégraphiques , etc )
- quantité , date .

I-S MARCHES INTERNATIONAUX ET BOURSES DES METAUX :{1,7]
Historique :

Les facteurs suivants interviennent dans le marché international des minerais :
1/ Création et gestion des réserves stratégiques :

Ce n'est qu’ aprés la deuxiéme guerre mondiale que les Etats - Unis , Canada et le
royaume Uni ont commencé un programme de gestion des réserves pour les minerais

considérés comme stratégiques . En conséquence , ces pays contrdlent maintenant mieux



les prix de ces minerais et embarrassent 1'éconemie de certaine pays producteurs en

imposant un rythme irrégulier d’achat & un prix parfois dénisoire .

1)Formation de cartels :

* Conseil international de |'étain (I.T.C crée en 1956)

L’objectif principal du conseil était de tempérer les fluctuattons de prix:
* London métal exchange (LME,crée enl1982):c’est I’endroit ou les marchands des
métaux non - ferreux et les intermédiaires fixent les cotations journaliéres compte tenu de
"offre et de: la demande | |
*CIPEC : (crée en 1967) ce conseil tend améliorer les revenus de I'exploitation du cutvre
FIBA :intemational bauxite association (crée en 1974), les pays membres de 'association
produisent 85% de la bauxite du monde occidental .
*APEF : Association des pays exploiteurs de minerai de fer (crée en 1975). L association
contrdle 50% du commerce de fer dans le monde .
*PTA :Primary tungsténe assoctation (1975) .
*PUI :Uranium institue .
*CDA : Copper développement association .

*Lead-Zinc Research Association



I-6- CLASSIFICATION DES MINERAIS ET METAUX :{1]

- 1a famille des métaux précieux : ( Au, Ag);

- la famlle du platine : (Pt,Pd,Ir,Os,Rh,Ru): .
- la famille des terres - rares : (La, Ce, Pr, Nd, Pm, Sm, Eu, Gd, Tb, Dy, Hg , Er,
Tm,Yb,Lu); |

- la famille des métaux lourds : (Cu ,Pb,Zn, Ca,Sn, Sb, Bi, Hg )

- la famille des métaux légers : ( Al, Mg, Ti, Li, Be, Cs ., Sr);

- la famille de l'industrie de l'acier : ( Fe, Ne, Mn, Cr,Co, Mo, W ,V,Cb,Nb,Ta);

- la famalle des métaux spéciaux : (Ti, Zr, Hf ,Nb, Ta, Si,Ga, Ge, As,Se, Te):

- la famille des métaux électroniques : ( Cd, Ga, Ge.Hg,In, Re, Se, Te?);

- la famille des métaux nucléaires : (U, Zr, Cs, Rb, Be, Hi).

P e L et T A T I e i LR LRI






H-1- TRAITEMENT DE MINERAIS - CONCENTRATION :{2]

L'opération nuniére et les opérations de concentration et de métallurgie ne
récuperent pas les100% du minerai de tout gisement, ni tous les métaux inclus dans le
minerai. Une fois le minerai extrait de la mine, il suit en général, les trois étapes
suivantes :

1/- Concentration :
- broyage ;
- tamusage ¢t classification ;
- séparation (flottation, gravimetrie).

Ces opérations engendrent des cofits , appelés colits de concentration

2/- Reduction :
- pyvrométallurgie ;
- hvdrométallurgie.

Les colits de ces opérations sont dits cotits de traitement métallurgique .
3/- Raffinage :

Ces trois tapes se sutvent en général, certains minerais ne nécessitent cependant
pas de concentration, il sont alors transportés tel quels. Le procédé “in-situ leaching"
des minerais de. cuivre et d’uranium ne requiert pas de brovage préalable. Quant
Yutilisation industrielle requient un minerai plutdt qu’un produit dérivé, le minerai ne
nécessite que tamisage et classification pour répondre aux spécifications du marché.

Les counts de cette opération, ainsi que ceux de ['opération métallurgique et de
raffinage, dorvent étre préalablement estimés . Les colits augmentent avec les étapes car
chacune d’elles additionnelle nécessite plus d'énergie, entre autres. Une partie du
muinerai et des métaux est perdue, soit clans les rejets lors du broyage et de la séparation
soit dans les scories de métallurgie. Ces rejets sont parfois considérés, plus tard quand
la technologie 4 amélioré la récupération, conume nouveaux minerais potentiels.

Lors du raffinage, les impuretés tels que I'Or, I'Argent, le Platine et e Nickel
sont récupérés a partir des métaux impurs ,ou restent sous forme de traces, dans le

produit final.
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Exemple :

~ Traitement et raffinage des métaux importants:|[1]

- Argent : le minerai d'argent finement broyé est mélangé avec un excés de
solution de cyanure de sodium (Na CN) et brassé par un courant d'air. L'argent est
libéré de son complexe cyané par du Zn ou de Al finement divisés. Le plomb
argentifeére est zingué avec formation d'un tniple alliage Ag-Zn-Pb. L'élimination du Zn
se fait sous vide et celle du Pb (sous forme de litharge PbO) est éliminée par
insufflation d'air sous pression. Vers 1.000 °C, la couche brllante d'argent fondu
apparait sous la litharge. Le raffinage de l'argent s’effectue habituellement par
électrolyse, dans une solution de nitrate de Ag et de Cu.

- Cuivre : un broyage transformant le minerii de Cu en poudre de
granulometrée de 0,5 mm , traduit la premiére étape du traitement du minerat de cuivre
. Par suite ce minerai est enrichi par flotation pour obtenir des concentres de 20 a 25 %
en Cu , traités par voie soit pyrometallurgique soit hydromeétallurgique.

- Plomb : Le concentré de sulfure de Pb ne se laissent pas réduire, méme a la
température de fusion, par le charbon ou monoxyde de carbone: on transtorme au
préalable le sulfure en oxyde au cours d'un grillage agglomérant. Ce .grillage consiste a
porter un mélange de concentré sultfuré ¢t de fondant a une température telle, qu'il v ait
fusion partielle, ce qui donne a I’agglomération une structure dense nécessaire pour le
chargement subséquent dans le four de fusion.

Zinc : La métallurgie du zinc repose sur deux procédés de base :

- L’extraction par voie séche encore appelés procédé thermique .

- L’extraction par voie humide (&lectrolyse).
Tant la voie séche que la voie humide portent de I'oxyde de Zn comme maticre
premiére. Cet oxyde n'est pas pur, il ne contient que 3% du Zn métal et est obtenu par

l'oxydation des blondes suivant la réaction.

2708 +20, —*2Zn0O +280,



Cette opération d'oxydation est appelé grillage.
II- 2- DILUTION :[1,4]

L'importance de la dilution du minerai par le stérile dépend de la méthode
d'exploitation miniére. Celle-ci varie généralement entre 5 et 30%. La moyenne, en
premiére approximation, est de 20%. Si une veine a une épaisseur de 1 m et la galerie
est large de 1.50 m, pour chaque metre de minerai extrait, 50 cm de stérile y est ajouté

diminuant les teneurs.
I1-3- RECUPERATION MINIERE :[1,2]

Dans une mine sous-terraine, il n'est jamais possible de récupérer 100% des
réserves. Cette perte dépend également de la méthode d'exploitation. On estime

raisonnablement une récupération de 85% dans le cadre d’une exploitation rentable.

[1-4- RECUPERATION A L’USINE DE CONCENTRATION :{1,2]

La récupération peut étre déterminée par la formule sutvante :

R teneur du concentré  (teneur a I'alimentation -teneur des rejets)
= ; X ; ;
tenaur 4 |'alimentation  (teneur du concentré - teneur des rejets )

[1-5- RATIO DU CONCENTRATION :{2]

teneur du concentreé

ré-.cupé_ratin x teneur du minerai

10



I1-6- HUMIDITE :

Cest le rapport en % du poids de I'sau au poids de la matiére séche.

E

W=-—-"-x100 ;[%]
K

I1-7- TRANSPORT:

Les frais de transport représentent une partie importante du prix total du minerai
out du concentré délivré (25 a 30% du prix). Les transports par camion, train et bateau
sont toujours les movens les pius ﬁtilisés. Les transports par "tapis roulant” et par "pipe
line" sont néanmoins de -pfus en plus utilisés pour les distances allant jusqu'y quelques
centaines de kilométrés. L'avion n'est utilisé que pour des minerais de haute valeur (or,

tantale, etc...).



I1-8- EVALUATION DE CADENCE DE PRODUCTION [1,2,4]

la cadence de production doit étre adaptée au volume des extractions estimées et
tenir compte de certaines contraintes externes telles que capacité d'évacuation , etc....

IL n’existe pas de régle précise . certains préferent rester en phase de préproduction
4 capacité réduite tant que les dispositions légales le leur permettent a fin de mieux
reconnaitre le gisement et limiter les risques d'un investissement important .

La tendance a l'ouverture de petites mines se confirme , méme st les réserves
permettent des capacités bien supérieures . IL est plus facile et moins coliteux de fermer
une petite mine si les cours sont bas . Les échecs financiers de ces deux demiers décennies
incitent a plus de prudence .

A titre indicatif, la formule de TAYLOR donne une premiére approximation de la

cadence :

DUREE DE VIE

o u

I
I+

6,5"\/tonnage en m tllion de tonne

0. 2%/ m illion de tonne de reserve

I
i

DUREE DE VIE

En général on estime qu'une mine dott pouvoir produtre durant 10ans pour atiénuer
les effets cycliques des fluctuations du prix des métaux . Les réserves potentielles doivent
étre donc suffisantes pour produire X tonne/jour ou/mois ou/an durant 10 ans .

EXEMPLE :voir (tableau let figure 2)

En fait , le niveau de production varie de fagon discontinue en fonction du nombre
de chantiers techniquement possibles pour un niveau d'investissement donné , de la
capacité unitaire des 'engins (surtout a ciel ouvert ), du colit des accés , de possibilités
d'évacuation , de la fiscalité etc....

Dans les pays en voie de développement (pvd) , le coit des infrastructures en regard
des possibilités financiéres et de valeur du gisement est prépondérant ;(IL peut atteindre 7

a 10 fois le colt de l'investissement minier proprement dit ) .

12



TAL.1 Exemple en Algerie méridionale
_8 ans d'exploitation requiérent 2300 t (950 t/jour)

Application de la formule de TAYLOR

Reserves (tonnes)(Durée de vie (annéeé) T/jour (300j/an)
de minerass
100000 3.66 91
200000 4.35 153
§00000 5.47 305
750000 6.05 413
1000000 9.5 513
1500000 7.19 695
2000000 7.73 862
2500000 8.17 1020
3000000 8.55 1169
4000000 5.19 1450
$000000 9.72 1715
7500000 10.76 i 2324
10000000 11.56 2884

S
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I1-9-Estimation des coiits :[1,2,3}
les colits d'une exploitation se répartissent en deux catégories :

- Les coiits opératoires c'est -a-dire les dépenses a consentir pour des opérations
miniéres génératrices de recettes durant les 12 prochains mois (ou la durée de l'exercice
ﬁsbal) :

11 sont plus difficiles a estimer que les investissement miniers . On peut , en général | les

diviser en trois catégories : les cotit directs , indirects et généraux . (organigrammes a).

- Les coilts d'investissement , c'est -a- dire les dépenses , relativement lourdes , a
consentir pour des opérations mintéres géncratrices de recettes sur une peériode
supérieure a celle d'un exercice fiscal . Ils sont déductibles et ne sont donc pas taxables .
Ces investissement sont de deux natures : les capitaux fixes et les fonds de roulement .

(organigramme b) .

Remarque :
En principe , les fonds de roulement n'sxcéde pas 10 a 20 % des capitaux fixes .
les fonds de roulement pour une opération mimére sont ausst souvent déterminés

comme une partie des couts opératoires .
Fr=C.O.U xQE xT

" Fr: Fond de roulement

C.0.U : Cout d'opération unitaire

Q.E : Tonnage extrait par an

T:temps dépend de la durée au marché

15



Coiits opératoires

Coitits généraux
(voir organigramme a3)

Coiits indirects
(voir organigramme a2

Coiits directs
(voir organigramme al)

ORGANIGRAMME a

Coiits directs

Main‘d'oeuvre : Matériel : Royalties Développement
-opération directe ||-entretien ‘
-supervision ~-piéces de rechange
-entretien et atelier de
~direct mécanique
supervision de -matériel de
I'entretien bénéficiation et
consommtables
ORGANIGRAMME al

16




A r -
Couts généraux

Recherche de marché, vente:

-vendeurs

-équipe d'analyse de marché
-supervision

-récréation

ORGANIGRAMME a3

17

Administration:
-ingénieurs de controle
-comptabilité extérieure et
audit -
-contrats avec firmes
spécialisées p
-firmes d'avocat .
-recherche et développement
-relations publiques

-sttaf financier
-contribution
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Colts d'investissement

Capitaux fixes:

Reprisentent I'argent nécessaire a se procurer le
site 4 1'achat de I'équipement et i la construction
des batiments et des voies d'accés, et aux autres
dépenses requises pour démarrer le projet

Fonds de roulement :

Représente le montant
d'argent ,de vant servir

apayer
Les inventaires Les factures La main d'oeuvre
consomables : (utiles) :
-minerais -électricité
-pieces de rechange - eau
. |-approvisionnement
-produits finis
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I1-10- TENEUR DES GISEMENT
11-10- 1- INTRODUCTION :

La teneur est la mesure de la quantité du minerai ou du'métal , par unité de volume
ou de masse ; elle peut étre exprimée en (kg/m3 )}, (g/t),0z,Lbouen %.

Pour déterminer la teneur d'un lot de minerai , que celui - ¢i soit encore en place
dans la mine , ou abattu ., ou déposé sur le carreau de la mine , 1l faut en tirer un
échantillon le plus représentatif possible . Sur cet échantillon , on dosera divers ¢léments
chimiques .Cet échantillon ne peut avoir exgctement la composition moyenne du lot . La
, méthode C(.mrante consiste 4 multiplier le nombre d’échantillons d’établir la moyenne des
teneurs obtenus : cela est coliteux et assez arbitraire . Certaines méthodes permettent
d'avoir une idée de | erreur commise dans cette opération .

L*échantillonnages comporte deux opérations successives :

Le prélévement d’Schantillon , puis sa réduction en poids , car 'analyse chimique
s'opére sur de trés petites quantités , en général quelques grammes .

La réducﬁon en poids en quartage ( ou inquartation ) s'accompagne en général
d'une réduction granulométrique par concassages et broyages .

L'idéal serait de réaliser une homogénéisation parfaite du lot avant prélevement de
échantillon . Pour cela il faudrait rendre le lot le plus fin possible avant de le réduire , mais
on est limité dans ce sens par le colit de I’opérations de concassage et broyage fin portant

des quantités importantss .
[1-10-2- LES METHODES D'ESTIMATION DE LA TENEUR GLOBALE :

La teneur globale d'un gisement peut étre déterminée par les méthodes statistiques

ou par les méthodes de pondération appliquées a des blocs .




D il TR T TE e Y [T — ot bt kit BB AR D St e e e et et Tkt -

1- Moyenne arithmétique :
} o)
V= =——x100
t

G écart type .
V: coefficient de variation .
t’: teneur movenne .

Lorsque la variabilité est faible

n: nombre échantilions .
ti: la teneur de chague eéchantilion .

Si la teneur est trés variable donc le coefficient de variation est donc élevé | la
teneur est obtenue par pondération . |

2- Pondération par longueur échantillon :

Dans ce cas la teneur moyenne t* est calculée en utilisant la formule suivante :
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I: longueur de chaque échantillon .

81 la densité spécifique change d'une maniére significative d'un intervalle a l'autre
du farte la changement dans la composition minéralogique du minerai alors cette notion est

modifiée comme suite :

n

Z (I, x 1, x d )
r—: =1 -
Z I, x d,

d;: la densité spécifique .

3-Pondération par la zone d'influence (FIG 4):

n .
;(l[k ti x Z 01ip)

n
S (hix Zoi)

t: teneur de panneau .

Zoi:zone d’influence .
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4-Cas des teneurs exceptionnelles ;

Trés souvent lors des opérations d'évaluation . on rencontre des échantiilons
présentent des fortes teneurs ,qui vont influer sur la teneur movenne des bloes , de filon ou
de gisement . dans ce cas il faut remplacer ces teneurs exceptionnelles par une autre teneur,
de fagon a ne pas augmenter la teneur moyenne de bloc ou de gisement et par voie de
conséquence , on a :

1* cas :

La teneur exceptionnelle est remplacée par la teneur moyenne du bloc .

2 "™ cag
La teneur exceptionnelle est remplacée par la teneur la plus forte .
3% cas :

Utilisation des histogrammes ou des fréquences cumulés .



5- Methode de KOGANE :

Elle consiste a remplacer l'accumulation exceptionnellé par 10 % a 20 % de la

somme des accumulations .

-1

_ A ci
r =
| m

%

[
|
A, accumulation .

m;: puissance .

I11-10-3- TENEUR MINIMALE ECONOMIQUE :

Clest la teneur d'un corps munéraiisé dans un bloc ou intervalle minéralisé qui

permet un profit égal a zéro .

Cette teneur dépend de plusieurs éléments , et elle est déterminée par la formule
suivante

te x (Coqp + C

enr )

! =

min eco

Ciy, xR, ., xS

t.: teneur de concentré .

Cex: COUL d’ekpl_oitation :

Cor: cout d’enrichissement .

S : coefficient de salissage en %.
R..: récupération .

Cyy: colit d'un tonne de minerai .
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Cit =(Cexp + Cenr x4

q : quantité de minerai nécessaire pour une tonne de concentré .

S=(1 tmlnext XIOO)

tm iInsurp

tmin e t€NEUr de minerat extrait .

tmin sur place: L€NEUT de minerai sur place .

I1-10-4- TENEUR DE COUPURE :[4]

Pour la détermination de la teneur de coupure. Tc fait implicitement les hypothéses
suivantes : |
- il v ‘a sutfisamment de minerai préparé, permettant de maintenir régulicrement la teneur |
moyenne qu’implique cette coupure ;
- Tobjectif de la compagnie et de maximiser le bénéfice non actualisé sur toute la vie du
gisement ; '
- profit ainsi réalisé par unité de temps est acceptable par rapport au capital emplové et

aux engagements financiers ( remboursement d'emprunts ) .

¢ : colit opératoire par tonne .
p: rendement usine .

P : prix de vente par tonne .
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Te : teneur de coupure .
1- Teneurs de coupures marginales :

Une teneur de coupure est toujours une teneur qui annule le profit . Définissons ici
le profit comme la différence entre la recette de ventes et le cott opératoire et cherchons
quelle est la teneur de coupure 4 appliquer au prochain tonnage a exploiter Qd .

Qd tonnes de matériaux donneront naissance 3 Qm tonnes de minerai et Qp tonnes
de produit marchand .

Appelons Qd max, Qm max . Qp max , les capacités a chaque stade de production ,
le cout opératoiré est donc : ‘

(Cax Qa)HCm x Qm)HCp x Qp)HCr x T)
T : est le temps nécessaire & l'exploitation de la * tranche " Qd considérée .

Le profit s’écrit :

(P~ CpxQp ~(Cq x Qd)~(Cm x Qm)~Cs x Qf)
Cd : cout de préparation .
Cm : cout d'extraction - traitement
Cf : colit opératoire fixe .

Cp : cotit de raffinage - vente .

1-a -La préparation fixe le plafond :

Qd est une donnée de méme que T = ag-g—“ ; la coupure ne va affecter que Qm et
max

Qp . Il s'agit donc de maximiser l'expression réduite .
(P- Cp)XQp ~(Cm x Qm)

La coupure qui annule la forme réduite du profit est donc :
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Cr
(p—-Cplxp

1-b- L'extraction - traitement fixe le plafond :

Tg=

, Q
T est 1c1 m
Qm max

L'expression du profit devient

C
(P~ Cp)xQp~(Ca x Qu){Crm + g )xQm
m max
Qd est donnée , et on a toujours Qp = Qm t

La teneur de coupure est donc telle que :

C
(P-CpxPx Te «(Cm + )= 0
Qm max "
Ct
(Cm+ Q )
SOit Tm = M max
(P-Cokp
1-¢- Le raffinage ou les ventes fixent le plafond :
QP
T est alors a
p max
L'expression du profit devient :
Cs
(P-Cp—am7——xQp—(Cqdx Qg)-(Cm x Qm)
P max

Qd est toujours donnée et le méme raisonnement conduit a :
. c.
(P-Cp-

T, = &

Qp max

xp

Remarques :

- Le colit de préparation n'intervient jamais .
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- Les coiits fixes n'interviennent pas si la préparation est le goulet . Sinon tout se passe
comme si les coits fixes étaient éntiérement supportés par le stade qui fait goulet .
- Les différentes teneurs de coupures obtenus se classent toujours dans I'ordre

Tm>Tp> T4
2- Teneur de coupure d'équilibre :

La production peut ne pas étre limitée par un seul stade , mais par deux ; ou bien on
peut chercher a élargir le goulet en le portant au niveau de lacapacité d'un autre stade de
production . De toute fagon , il existe trois teneurs de coupure qui égalisent les capacités
des différents stades de production deux a deux : ces teneurs s'obtiennent par I'examen de
la courbe tonnage - teneur pour le prochain tonnage Qd a exploiter , et-sont indépendantes
de tout calcul économique . | |
Appelons - les :

Td max, telle que le rapport :
Tout - venant  Qymay _ lONnNage pre paré ma:
Minerai  Qqmax  TONNAge minerai max

Tmp , telle que le rapport :

Minerai  Qmmax _ TONNAge minerai max
Produit ™ Qpmax onnage marchand max

Tout—venant Qgmax 1 ONNage pré pare mx
Tdp . telle que le rapport : ——5raqni = Qpmay  Tonnage marchand max

3- Teneur de coupure optimum :

On peut tracer les trois courbes dommant le profit en en fonction de la teneur de

coupure pour chacun des trois stades de production supposés &tre tour d tour le goulet .




Chaque courbe passe par un maximum 2 la teneur marginale . Elle se coupent deux & deux
aux teneur d'équilibre , comme il faut considérer 'ensemble des trois contraintes , et qu'on
ne peut travailler que sous les courbes , la " courbe d'exploitation " est celle représentée en
trait grossier . Elle culmine pour une valeur Z, qui est la teneur de coupure optimum .

C'est toujours une valeur intermédiaire . (FIG a)
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[I-1- INTRODUCTION :

Le NSR de la tonne de concentré résulte le plus souvent de ’application de la
formule de NSR basées sur la valeur du métal contenu et la déduction par le fondeur
.de cette valeur , des frais et pertes en fonderie , du transport et du ratio de

concentration .
III-2- CALCUL DE NET SMELTER RETURN (NSR) D'UNE MINE :[1,2,6]

II1-2-1- Cas simple : dans la base des prix par unité ou prix concentres direct.

.’

L]
-
-

* Comme l'indique la régle, une mine produit des concentrés, dans de rares cas ou
elle présente des minerais riches ,qui peuvent étre exploités directem'erft;, dans certains
cas , les prix des cours des concentres et des minerais sont variables (cas de minerai de
. fer, tungsténe, les concentrés d'antimoine et les produits finis des munes d’uranium).
Ces cours sont fourntes pa.f la liste des prix de ’hebdomadaire "Métal Bulletin” ou le
;. “Engineeringant Mining journal". ces prix sont guotés en unités avec umte (1L)
- existent 1% du métal dans le concentré .d'ou le NSR de la mune peut étre facilement
dérivé. |

Pour le minerai de fer, on suppose un prix de USS$ 0.35/U..Si la mine produit un
minerai a teneur élevée de 64%, elle obtiendra un revenu de : 64 x 0.35 = USS 22,90t
minerai de fer.

A ce revenu, il faut encore soustraire le prix du transport pour obtenir le NSR.

Comme dans le cas du minerai de fer ,1les coiits de transport doivent étre
considérés, bien que les colts de transport, contribuent considérablement dans le prix
d'achat du minerai de fer pour les appareils d'acier (le minerai de fer est e produit &
valeur basse), c'est n'est pas vérifiée pour les concentres de Tungsténe qui constituent
un produit & haute valeur. Pour une estimation grossiére initiale, l'aspect du transport

peut étre dans des cas pareils négligé.
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II1-2-2- Les métaux non - ferreux :

1/- Calcul avec la formule de fonderie pour les métaux non - ferreux comiuns,comme :
Al Pb, Zn, Sn/ou Ni. La situation est plus compliqueé par rapport i l'exemple cités
dans le cas simple.

Les prix sont variables, mais pas pour les produits mntermédiaires. un peut
rencontrer l'information. que le dépdt de 100 Miot contiennent 1% de ca 4 un prix de
USS$ 0,90 Lb avait la valeur presque US$ 2;_.%illi0n. Clest complétement ['estimation
correct et incorrect. Le prix du métal___d’_é'fchan:ge de USS 0.90/Lb se refaire au cuire
raffiné. La mine pour tant produit toujoixrs des concentres (votr figure S)IPour obtenir le
récupération totale de I'investissement pour la mine, nous devons soustraire du prix

- pour le cuire raffiné toute dépense a chaque étape dans la production du cuire raftiné a

partir des concentrés de cuivre, le produit final de la mine.

Rejet
! . Cathode 99.99%Cu
Cont .
{3 Y Y a— -
trans '
. . port Blister copper \_‘ r
Minerai(0.6 Concentré 95 -98 % Cu '
(1]
/oCll) (250/0(:“) Fonderie Rafﬁnage
Mine berte de ” RIC
fonderie +
TIC
Net smelter return de la Prix final de Cu
Mine

FIG. 5.Processus de récupération de cuivre{2]
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Pour déterminer cette récupération ,a partir des concentrés ,des formules
particuliées sont utilisées.
Les formules de NSR : La formule la plus courante , pour les métaux de base

notamment , s’écrivent :

(Px(T-pB)—(T/C+R/C+ Transport)

NSR =

-~ R
Ou - ‘ . o i
NSR < (a x P x T)—(T/C+R/C_+ Transport)

RC
avec au: partie payvable du métal
B: déduction unitaire pour pertes en fonderie
T/C: coit de traitement

R/C: cott de raffinage

transport: frais de transport du concentreé entre ['usine et la fonderie

p: cours du métal .

A cette formule de base , valable pour un concentré simple , peuvent s’ajouter
des bonifications (pour substances annexes valorisantes, par exemple métaux précieux)
~ou soustraire des pénalités (pour impuretés (par exemple mercure) ou pour présence
génante d’autre métaux que le métal principal.

Dans certains cas, le NSR peut prendre en compte prioritairement certaines
propriétés physiques du minerai de fer en morceaux, chromite en morceaux friables ou
durs...

Les T/C et R/C comportent parfois un mécanisme d’adaptation automatique aux
évolutions du cours du métal .

Lorsque I'usine de traitement fabrique plusieurs concentrés chacun d’entre eux
concentré est vendu séparément ( selon sa propre formule de vente et son tonnage ), et

contribue a la recette globale.
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Exemple pour trois concentrés :

Le systéme usine est alors caractérisé par 26 parametres principaux reliés par 10

équations (16 variables indépendantes ) .
1- Bilan matieére :
Mv=Mconc1+MconcztMconcat Mreser

2- Bilan métal :

Mrv X Trvi=Mceone: XTntMceonc: XTr+Mceones XT i+t MresgrXTi reser

3 Récupération principale du métal 1 dans le concentré 1

On peut aussi calculer la récupération globale d’'un métal ; dans les différents

concentrés ;

_ (“TTVI L Irejet ) o Y}J

R, =—
! (Tll o 7wlrejet)

Mais en général, seule la substance principale du concentré | est prise en compte

dans son NSR(NSRj)
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M g
MS'R:(Z—;;M—IX([ Xy xB]1-1T/C, +R/C, + Transport]))
T I

]
Avec M :}‘:"XRCU x My, x T,

7

NSR TOTAL par tonne de minerai =NSR - Transport(MINE - LAVERIE )

2/- Calcul avec les régles du pouce :

) Comme il est illustré dans la 2™ cas, I'hdte de supposition a été fait pour
obtenir un NSR du minerai.

Dans les premiéres étapes d'évaluation, le dépot peut mettre 10ans pour atteindre
la production (temps - commun de contacte dans le présent) le calcul est trés précis. Si
le prix du métal augmente, les charges habituelles de traitement et de raffinage
augmentent aussi bien. Une analyse de concentrés montre que les mines regoivent un
pourcentage du prix final des produit finis qui sont fluctuantes dans une certaine
gamme (vorr fig. 3) exempie des concentrés de Zn) pour des estimations nous pouvons
donc travailler avec des facteurs approximative C’est - & -dire nous remplagons les
suppositions et les variables :

- contenu concentre |
- charge de traitement
- pertes de traitement

- charge de raffinage ;

- prix du métal;

par une seule variable, C’est - a -dire le prix du métal et couvert toutes les autres
supposition par un seul facteur. Ces facteurs sont regroupés en liste du tableau 2.
Dans une combinaison avec le redressement dans le processus de récupération

d’investissement, c'est la maniére la plus simple pour calculer la valeur du minerai.
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FIG.L.
La récupération dans les usines de concentration varie dans

certaines limites pour chaque métal

Cu: 90% (85 a 92%)

Zn: 90% (85 a 92%)

Pb: ' 90% (80 a 92%)

Ni: 80% 75 a 80%)

Sn: 60% 50 a 65%)

Au: : 80% (75 a 85%dans les gisements non-ferreux
Au: ~ 90% (85 a 95% Dans les mines D'OR

Ag: 80% (75 a 85%)

Les teneurs dans le concentré , le cout du traitemént , la ﬁerte'au
cours du traitement (fonderie), le colit de raffinage et la perte sur le
prix du métal sont des variables qui peuvent &tfe regroupées en

une seule :
Cu: ' 65%
Zn: 50%
Pb: 65%
Ni: 65%
Sn: 94%
Au 95% dans les mines desnon-ferreux
Ag: 95%
Au: 95% dans les mines d'Or
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IJ-1- INTRODUCTION :

Dans le traitement des données, le tableur est considéré comme. &tant 1'un des
principaux logicie! qui nous permette de réaliser nos tiches quotidiennes'.

Dans mon programme, j'ai utilisé le tableur Microsoft Excel dans que les
spécialistes ont classé n°1 des tableurs qui existe actuellement sur le marche.

Excel est un tableur travaillant dans l'environnement graphique windows, avec
des menus déroulants, permettant l'utilisation des fenétres et de la souris. Cependant, la
~sm1et«. Mictosoft a mis une version Excel pour Macintosh.

Microsoft Excel fut le premler tableur exploitant toutes les possibilités offertes
par les interfaces graphiques. Rapidement, il s'est forgé la réputation du tableur le plus

agréable et le plus facile a employer.
IM-2- PRESENTATION :{3]
[|-2- 1- Notion de cellule et de plage de cellules :

Un tableur présente un immense tableau composé de lignes et de colonnes.
L'intersection d'une ligne avec une colonne donne naissance a une case qu'on appelle
Bellule. La cellule encadrée est la cellule active. St nous tapons un texte, un nombre,
" une formule, une date, etc.., il sera placé dans la cellule active. Une plage de cellules est

un ensemble de cellules.
I1U-2- 2- Activer une feuille d'un classeur :

Pour activer une feuille vierge ou comportant un document, nous devons :

- ouvrir le classeur qui comporte la feuille de calcul en question, si ce n'est déja
fait ;

- deux cas peuvent se présenter :

* Si 'onglet de la feuille s'affiche dans la zone des onglets de feuilles (en bas de

I'écran), il suffit de cliquet sur cet onglet pour activer la feuille en question.
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* 81 l'onglet de la feuille ne s'affiche pas dans la zone des onglets de feuilles, il
suffit d'utiliser les boutons de défitement d'onglets pour afficher I'onglet de la feuille en

question, puis cliques sur cet onglet.
IM-2- 3- Description et saisie des formules :

Microsoft Excel nous permet d'introduire des formules qui effectuent des calculs.
Une formule peut faire référenceé & des constantes, des plages de la cellules et/ou

des fonctions. Pour indiquer a Excel qu'il s'agit d'introduire une formule, nous devons

Do

taper le caractére (= « égal ») puis faire d"une ou plusieur expressjon. .

IM-3- DESCRIPTION DE TRAVAIL :
IV-3- 1- fonctions principales utilisées dans le programme :
a- La fonction « somme » :[3]

* Svntaxe : Somme (argument 1, argument 2,.....).

Argument 1, argument 2,...... peuvent étre des nombres, des références de
cellules ou de plages de cellules, ou encore des matrices (a-note que peut spécifier 1a
30 argument

La fonction « somme »retoumne le total de tous les nombres spécifiés par la liste
des arguments.
b- La fonction « Si »:[5}

Svntaxe : SI (teste - logique, si-vrai, si-faut).

La fonction « SI» évalue expression si test-logique est vrai. Dans le cas

contraire, celle évalue l'expression si-faux. 'argument si-faux est facultatif, s'il est omus,

la fonction « SI» renvoie la valeur Faux dans le cas ol test-logique est faut. Les




arguments si-vrai et si-faux peuvent étre des valeurs, des expressions ou une autre test

logique « SI ». Notons que nous pouvons imbriquer jusqu'a sept fonction « SI ».
IM-3- 2- Le principe d'utilisation de plusieurs fenilles :
Le calcul du NSR nécessite l'utilisation de plusieurs feuilles du classeur "Excel".

Chacune de ces feuilles contient des données. Afin de faciliter le travail avec ces

teuilles, nous les avons renommer.







LFEUILLE N° 1
A- DESTINATION DE LA FEUILLE: « Données ».
B- ROLE DE LA FEUILLE:

La feuille «Donnée» contient des données qui sont utilisées pour la
détermination des prix de cours des métaux en ( DA/g )a partir des prix de cours de la’

bourse ( en unité standard ).
C- PRESENTATION DE LA FEUILLE :

Elle est composée de six (06) colonnes désignées par B,C.D.E.F.G. T:el ql'ie;, les
colonnes B,C et D contiennent des données statiques saisies par ["opérateur.

e La colonne B représente la désignation des métaux.

- La colonne C représente les prix de cours de la bourse ( en unité standard ) pour
une certaine periode. | .

e La colonne D représente les unités monétaires standards de chaque métal.

-# L a colonne E contient des données dynamiques, calculées par la formule (
Donnée 1 ). Ces données représentent les prix de cours de la bourse ( en S/g)

-» La colonne F contient le taux de changé ( de $ en DA ). Ce taux de change saisie
dans la premiére cellule ( F5 ) par ’opérateur est utilisé ensuite automatiquement par la
tormule ( donnée 2 ) par les autres cellules.

¢ La colonne G contient des données dynamiques, calculées par la formule

( donnée3 ). Ces données représentent le prix de cours des métaux en DA/g.
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D- PRESENTATION DES FORMULES UTILISEES :

1- La formule « Donnée 1 » :

SI(C, ="";" ", SI(D, ="$/ Lb";C, *22.05/ 10000;
SI(D, "$/OZ"C/3IS(D =S/ g:Ci"")

a)Significations :
. : Signifie que c'est un blanc.
i : Indique le N° de"_.gl ligne .
D.C : Caractéres reﬁ’r‘ééentant les colonnes.
$Lb Dollar par livre (1L = l—{;-)gg 2).

/OZ : Dollar par Once( 1 OZ=31 g).
$/g  : Dollar par Gramme.
b- Réle de la formule :
Cette formule consiste a obtenir les prix des cours des métaux a des unités
standards ( $/Lb, $/0Z, $/g).
¢- Organigramme de la formule:

< Voir organigramme Donnée 1 >
2- La formule « Donnée 2n:
S(C.=""""F3).
a- Signiﬁcation'-:

F: Caractére représentant la colonne.

5: Numéro de la ligne.
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b- Réle de 1a formule.

Cette formule consiste 4 obtenir automatiquement, le taux de change a partir de

cellule ( F3 )pour toutes les cellules de la colonne F sauf la cellule ( F3 ). Pour faciliter

les prochains calculs.

¢- Organisation de lIa formule:
< Voir organigramme Donnée 2 >,

el

3- La formule « DONNEE 3 » : L

S[(q " u;n "nE*E‘,)

a- Signification :
E: Caractére représentant la colonne.
b- Role de la formule :
Consiste a obtenir les prix de cours des métaux en ( DA/g )a partir des prix de
cours des métaux ( en $/g ).
C- Organisation de la formaule :

< Voir organigramme Donnée 3 >

42



2-FEUILLE N°2
A- DESIGNATION DE LA FEUILLE :Prix.
B- ROLE DE LA FEUILLE:

La feuille prix contient des domnées qui sont utilisées pour ['obtention
automatique des prix des métaux ( en DA/g ) pour chaque métal existant dans le

minerai qui doit étre étudié.
C- PRESENTATION DE LA FEUILLE :

Elle est composée de deux ( 02 ) colonnes désignées par B et C,

o Colonne B.: Contient des données statiques, saisies par |’opérateur. Ces données

représentent les désignation des métaux existant dans le minerai.

e« Colonne C : Contient des données dynamiques, obtenues par la formule prix 1. Ces
données représentent les prix de cours des métaux de la bourse ( en DA/g ) pour les

métaux existant dans le minerai.

D- PRESENTATION DES FORMULES UTILISEES : »Prix1 »
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SI(B, =""""((SI (B, = données\ B5;données'G5;S[ (Bs = données!Bé; données! G6;
SI(B, = données\ BT;données!G 7,5 (B, = données! B8, données!G8;

SI (B, = données! B9, données\G9; SI ( B, = donnée! B10;données!G10;

SI(B, = données! B11;données!G11))))))) + SI (B, = donnée! B12; données! G12,

S, (B, = donnée! B13; données!G13,3I ( B, = donnée! B14; données! G14;

ST (B, = donnée! B15;donnees! G135, S ( B, = donnée\ B16,données! G16;

SI (B, = donnée! B17,données! G17,SI ( B, = donnée! B18; données! G18;0)))))))

+ ST (B, = donnée! B19; données! (G19, 51 ( B, = donnee! B21, données!GZ"l;

SI (B, = donnée! B22; données! G22; 51 ( B, = donnée! B23; données! G23;

SI (B, = donnée!B24; donnéest G24;0)))))))).

a- Signification : |

G.B : Caracteres représentant les colonnes.

Données : Représente la feuille donnée.

1 : Numéro de la ligne.

« Données! Bk » et « Données!Gk » : ( tel que k varie de 1 a 24 ) représente les
celles Bk et Gk dans la feuille donnée.

b- role de la formule :

Le réle de cette formule est I’obtention automatique des prix de cours de métaux

(en DA/g) pour chaque métal existant dans le minerai a partir des prix de cours de la.
bourse des métaux ( en Da/g Jexistant dans la feuille de calcul donnée

c- Organigramme de la formule:

< yoir organigramme « Prix 1 » >
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0
ORGANIGRAMMEDE PRIX 1
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3-FEUILLE N° @3 :
A- DESIGNATION DE LA FEUILLE : »nom de conc ».
B- ROLE DE LA FEUILLE:

Cette feuille contient les désignations des concentrés, qui nous permettrons
d'obtenir automatiquement les désignations des concentres des prochaine feuille.

~ C- PRESENTATION DE LA FEUILLE;,

Elle est composée pai' deux (02 )ignes 4 et 5.
eLa ligne 4 : Contient les données ( Nom de cone k tel Que kvariede 1a 10 ). Ces
données sont saisies paf Uopérateur pour les celles 4 et 5 et utilisées enstiite
automatiquement par la formule ( Nom de conc ) pour les autres cellules de cette ligne
G
eLa ligne 5 : Contient les données statique saisies par lr’ope'rateur. Ces données

représentent les désignations des concentrés.

D- PRESENTATION DE LA FORMULE UTILISEE:
L.a formule non de conc 1
SI(X5¥"" ; ™ ;'non de conc h").
a- Signification : |
X ! est un variable qui représente les caractéres représentant les colonnes. -
5 :représentant la ligne 5 |
~h varjable variant de 1 a 10.
b- Réle de la formule :

Spécification des noms des concentrés.
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c- Organigramme de la formule

< Voir organigramme nom de conc 1 >,

at

ctiw



ORGANIGRAMMDE NOM DE CONC 1

48



Tt e Tl

e FEUILLE N° 04 .
A- DESIGNATION DE LA FEUILLE : »Alim et rej ».

B- ROLE DE LA FEUILLE:

Cette feuille contient les données qui sont utilisées pour le calcul des tenseurs
d’alimentation et rejet en ( g/t ) a partir des tencurs a unité standard.

- »

. C- PRESENTATION DE LA FEUILLE :

Elle est composée de huit {08 ) colonnes désignées par B,C,D.E,F,G,H tel que
les colonnes C.F.D et I sont des données statiques saisies par ’opérateur.
e[ a colonne B : Contient des dynamiques obtenues par l'utilisation de de 1a formule
{ Alim et rej ). Ces données représentent les désignation des métaux existant dans le
minerai

e [a colonne C : Représente les teneurs de chaque métal dans ['alimentation en ( g/t

eLa colonne D : Represente les unités standards de chaque dans 1’alimentation ( Lb ,

0Z.%).

» La Colonne E : Contient des données dynamiques, calculées par la formule ( alim

et rejet _).“'Ces données représentent les teneurs de chaque élément dans I’alimentation (

'en -g/t ).

e La colonne F : Représente les teneurs de chaque métal dans le rejet ( en unité
standard ).

e La colonne G : Contient des données dynamiques, calculées par la formule ( alim
et rejet ). Ces donnses représentent les unités standards ( en g/t ) des teneurs pour

chaque métal (Lb,0Z,g,%).
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eLa colonne H : Contient des donhées dynamique, calculées par la formule ( alim et
rejet ). Ces données représentent les teneurs de chaque élément-dans le rejet (en g/t ).

eLa colonne I : Représente la récupération miniére .
D- PRESENTATION DES FORMULES UTILISEE:
1- La formule « Alim et rejl » :

SI(prix!Bi = prix!Bi ).
a- Signification :

1 : Numéro de la ligne.
B : Caractére représentant la colonne,
prix! : La feuille prix.

prix!Bi : C’est la cellule 1 de la colonne B dans la feuille prix.
©r : est un blanc.

b- réle de la formule :

Cette formule consiste a obtenir les désignations des. métaux de minerai
- automatiquement A partir des désignation des métaux qui existe dans la feuille prix. |

D- Organigramme de la formule '

< Voir organigramme Alim et rej 1 >.

2 -La Formule ( Alimetrej2):
SI(Bi1=“0Z";, Ci*31; SI(Di= “Lb™.C1*10 000/22.03;
SI(Di=“g/t”";Ci;SI(Di="%"Fi*10 000; *). |
a- Signification
1 : N° des lignes.
C,D : Caractéres représentant les colonnes.
0OZ :Once=3lg.
Lb  :Livre =10 000/22.05 g.

g/t  : gramme/tonne.
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prix!Bi=blanc

blanc prix!Bi

ORGANIGRAMMDE ALIM ET REJ 1
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b- Roéle de la formule :
Cette formule consiste & obtenir les teneurs des métaux d’alimentation ( en g/t )
& partir des teneurs des métaux en unités standards (Lb, OZ . g/t , % ).
c- Organisation de lIa formule

< Voir organigramme { Alim etrej 2 ) >.

3- La Formule « Alimetrej3 »:
SI(Di:“ n; [ ,A,Dl)

A- Role de 1a formule :
Cette formule consisle- a obtenir les unités standards des teneurs de rejet a partir
des unités existant dans la colonne D.
C- Organisation de la formule

< Voir organigramme ( Alim etrej 3 >,

4- LaFormule ( Alimetrej2): ,
SGi=*“0Z"; Fi*31. SI(Gi= “Lb™:Gi*10 000/22.05.
SKGi="g/t":Gi:SI(Gi="%"Fi*10 000; “7). |
a- Signification : |
F ':G ; éaractéres représentant les colonnes.
0OZ :Omnce=3] g
b- Role de la formule :

Cette formule consiste 2 obtenir les teneurs des métaux de rejet ( en g/t ) a partir des

. . . e

teneurs des métaux de rejet en unités standards (Lb, OZ , g/t , % ).
¢- Organisation de la formule

< Voir orgmigMe (Alimetre; 4 ) >.
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blanc

(Ci/22.05)*10000

e gy

»,

Ci*31

Ci*10000

blanc

. ORGANIGRAMMIDE ALIM ET REJ 2
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Di

blanc

ORGANIGRAMMDE ALIM ET REJ 3
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(Fi/22.05)*10000

Fi*31

Fi

Fi*10000

blanc

ORGANIGRAMMEDE ALIM ET REJ 4
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FEUILLE N° 05 ;
A- DESIGNATION DE LA FEUILLE : »conc »
B- ROLEDE LA FEUILLE :

Cette feuille consiste & calculer les teneurs des concentrés (en g/t ) a partir des

tencurs en unités standards.
C- PRESENTATION DE LA FEUILLE -.

Elle est composée de 28 colonne de ¢ jusqu'a AF, tel qu’il va répéter la méme
chose pour chaque trois colonne a partir de la colonne C.

o, La ligne 3 : Contient les données dynamiques obtenues par la formule( Conc )
pour les colonnes (C,FL........ -AD)qui représentent la ligne 4 de la feuille ( Nom de
cone ).

* La ligne 4 : Contient les données dynamique obtenues par {a formule ( Conc 2)
pour les colonnes (C , F, 1, AD ) qui représentent la ligne 5 de la feuille ( Nom de
conc ).

sLa colonne B : Contient des données dynamiques obtenues a partir de la formule
(Conc 3) représentant les désignations des métaux existant dans le minerai.

eLa colonne C : Contient des données statiques saisies par I’opérateur représentant
les teneurs de chaque métal dans son concentré. On effectue la méme chose pour les
colonnes (J, G, ....... AE).

oLa colonne E : Contient des données dynamiques calculées par la formule

(Conc 4 ). Ces donnés représentent les teneurs de chaque métal dans leur concentré

(en g/t ). On effectue la méme chose pour les colonnes (H.K, oo, , AF).




D-PRESENTATION DES FORMULES UTILISEES:

1-La formule « conc 1 »
SI('nom de cone "1 X4=“ ", “"X4),
a- Signification :
X : est un variable aléatoire qui représente les colonnes (B, C, ..., K).
No:_ll de conc X4 : La cellule X4 c_lgila feuille { nom de conc ).
b- r(’iie de ‘I"a:.forqlult' : ’ .
LE role de cette forrng}g est la specificité des concentrés.
"¢-Organigramme de la formule

< Voir orgamigramme de « conc 1 » >,

2) La formule « conc 2 »:
SI('nom de conc "'B5=" ", “ "BS).

- Clest la méme analogie que la formule { conc 1 ).

3)La forhmle « conc 3 »:
SI{('nom de conc ""Bi=" " . * "Bi).

C’est la méme analogie que la formule « Alimetre; | ».

4) La formule « conc 4 « : | ‘
SI(D6="0Z"; Ci*31, SI(D61= “Lb”,Gi1*10 000/22.05;
SI(Di=*g/t”";Ci;SI(Di="%"C1*10 000, a)))?

C’est la méme analogie que la formule « Alimetrej 1 » .

5) La formule « Conc 4 « :
SKD6=0Z"; Ci*31; S{D6=“Lb”;C1*10 000/22.05,
SI(Di="“g/t";Ci;SI(Di="“%"Ci*10 000; “). '

C’est la méme analogie que la formule « Alimetrej « .
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blanc

nom de conclod=blanc

nom de conc!ced

ORGANIGRAMMEDE CONC 1

blanc

nom de conclaS=blanc

nom de conglos

. ORGANIGRAMNMEDE CONC 2
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o FEUILLE N° 06 :

A- DESIGNATION DE LA FEUILLE : »Recupération »
B- ROLE DE LA FEUILLE :

ACette feuille consiste & déterminer les la récupération des concentrés pour chaque

métal;dzms leur concentrs.
C- PRESENTATION DE LAFEUILLE :

Elle est composée de 11 colonnes (B.C,D, ..., M).

e La ligne 4 : Contient les données dynamiques obtenues par la formule(
récuperation 1 ). pour les colonnes (C,F.L........ .AD) ces données représentent la ligne 4
de la feuille ( Nom de conc ).

e Lacolonne B : Contient des données dvnamiques obtenues a partir de la formule (
récupération 2 ) ces données représentant les désignations des métaux existant dans le
minerai.
¢ La colonne C : Contient des données dynamiques obtenues a partir de la formule (
récupération 4 ) pour les autres cellules. Ces données représentent la récupération de

chaque métal dans leur concentré. On effectue la méme chose pour les colonne (D,

D-PRESENTATION DES FORMULES UTILISEES :
1- La formule » récupération 1 » :

Si(nomdeconc!Bys=" "," " 'nomdeconc!B,).

Le méme analogie que la formule « conc 1 ».
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2- La formule « récupération 2 «:
Si (‘nomde con! Bs=" A

formule « conc 2 » .
3- La formule « récupération 3 » :

Si(prixTBi=" " " prix!Bi).

» -

La méme analogique que la formule « Alim et rej [ ».

4- La formule « récupération 4 » :

Si(By=" ™" "Si(Ai=" """ " (conc!Ej/Alimetrej!E)*

('Alim et rej "' Ey - Alim et rej! Hy)/ (conc ! Ej - alim et rey ! Hy).

a- Sénification :

E. K. L. J: Sont les numéros des lignes.

H. E, A, B : caractére représente une colonne :

conc ! Ej : la cellule Ej de la feuille conc.

Alim et rej ! E : la cellule Ek de la feuille Alim et rej.
Alim et rej ! Hy : la cellule Hk de la feuille Alim et re;.

b- Réle de la formule :

Calculées les récupérations de chéque métal pour chaque concentré.
¢- Organigramme :

< Voir organigramme » récupération 4 ».>
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blanc

(conc!f/alim et rej {Ey)
*(alim et rej'Eg'alim et
rej' ! Hi/(conci-"alim et
rej!Hy
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7- Fenille n® 7 :

A-DESIGNATION DE LA FUILLE :RATIO
Cette feuille consiste a déterminé le RATIO de concentration pour chaque

concentreé.
B-PRESENTATION DE FEUILLE :

Elle est composé par 3 lignes (3, 4 ¢t 3).
eLa ligne 3 : contient des données dynamique obtenu par la formule (RATIOL). Ces
données representent la ligne 4 de la feuille (nom de conc).
eLa ligne 4 : contient des données dynamiques obtenus par la formule (RATIO 2). Ccs
données représentent la ligne 3 de la feuille (nom de conc).
ela ligne 5 : contient des données dynamiques calculées par la formule (RATIO 3).

Ces données représentent le ration de concentration pour chaque concentré.
D-PRESENTATION DES FORMULE UTILISEES :

1- la formule RATIO 1 :
méme analogique que la formule (conc 1) ;
2-la formule RATIO 2 ;
méme analogique que la formule (conc 2) .

La formule RATIO 3.

Slupé ratim!tas ="";"";SI(ré cupé ratinla, = ré cupé ratin! A; (concly,, / ré cupé rapnlag) alim et rej E.
SI(ré cupé ratinlag = ré cupé ratn! A, (concly,, / ré cupé ratin'e, ) alim et rej'E,

;I (ré cupé ratinla, = ré cupé ratin! A (concly,, / ré cupé ratinlag)/"alim et rej'E.;

SI(ré cupé ratinla; = ré cupé ratin! 4y (concly,; / ré cupé ratinla,)/'alim et rej'E,

;51 (ré cupé ratinla, = ré cupé ratinl A (concly,, | ré cupé ratin\a, ) alim et rej' E,;

SI(ré cupé ratinta, = ré cupé ratin! 4, (concly,sré cupé ratinicx, ) alim et ref Eyy

s3I (ré cupé ratinla, = ré cupé ratinl Ay, (concly,s | ré cupé ratinle,; ) alim et rej'E ;" "))
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a- Signification :
récupération ! o : c'est la cellule o de la feuille récupération s tel que x varie de
(B jusqu'a K).
conc!}r{: c'est la cellule y; de la feuille conc ; tel que v, varie (E, H, X, .....; Af).
Alim et rej ! Es ; C'est la cellule Es de la feuillé Alim et rej.
b- Réle de la formule : Le calcul de Ratio de concentration.
¢- Organigramme :

< voir organigramme « RATIO 3 ».>
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récupération!os
=blanc

blanc

récupération!a3=
récupération! A6 *

7

(conclyl0/récupérations!a6)/ ‘alim
et rej!ES

récupération!a5=

récuperation!All

(conctyls /récupération!cl 1)/ "alim et rej'E9

récupération!o5=

(conc!yl6/ récupérationtal2)/ ‘alim et rej
"Ell :

ORGANIGRAMMEDE RATIO 3
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récupération!Al2 |

blanc .




FEUILLE N°8: /-
A- DESIGNATION DE LA FEUILLE Crédits

B-ROLE DE LA FEUILLE : -
Le role de cette feuille et la saisie des exigence et les conditions de réduire

quelque pourcentage sur les teneurs et les prix et aussi la valeur payble de chaque niétal
C-PRESENTATION DE LA FEUILLE :

elle est composé par 10 colonne : tel que les colomnes (B, ¢, d, E, F, G, H, F. ]
contient des données dynamique saistes par U'opérateur.
e. Colonne A : Contient des données dynamique obtenu par l'utilisation de la formule |
(crédits 1) :
«Ces données représentent la désignation des métaux.

eColonne B : réprésente la désignation des metaux.
La valeur qui doit réduire de la teneur sont :

1-la colonne C : Si la teneur inférieure A la teneur d'exigence.

2- la colonne D : Si la teneur supérieure 3 la teneur d'exigence.

3-la colonne E : Si la teneur égal a la teneur d'exigence.

scolonne F : Repréénte l'exgence sur le prix de cours en valeur qui doit réduire de prix
sont :

I- la colonne G : Si le prix inférieure au prix d'exigence.

2- la colonne H : Si le prix supérieure au prix d'exigence.
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'3-1a colonne I : Si le prix égal au prix d'exigence. - ",_-

La colomne J : représente la valeur payable de métal.

C-PRESENTATION DE LA FORMULE UTILISEE:

prix ! Bi=" " " " prix!Bi).

?

méme analogie que la formule (Alimetrej 1).
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9-FEUILLE N°9
A-DESIGNATION DE LA FEUILLE :Déduction

B-ROLE DE LA FEUILLE :
Cette feuille consiste a déterminé les colts de la raffinage et de traitement

métallurgique.

. »

C-RESENTATION DE LA FEUILLE:

1- Tableau R/C et T/C :
[lest composé de 11 lignes (7, 8.9, 10. 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17) tel que les -

lignes (9, 11, 13, 13) sont saisies par l'opérateur.

ela ligne 7 : Représente la ligne 4 de la feuille nom de conc. ce sont des données

synamique obtenu par la formule « concl »

eLa ligne 8 : Représente la ligne 3 de la feuille nom des conc. ce sont des données

dynamique obtenu par la formule « onc 2 »

¢ La ligne 9 : Représente les nombres, les unitésgraduits pour le traitement.

e La ligne 10 : Représente les nombres des unités suppiémentaires de traitement. Ce

sont des données dynamique calculées par la formule « éduction 1 »

e Ligne 11 : Représente les prix unitaire de traitement. ‘

e La Ligne 12 : Représente le coiit de traitement pour chaque concentré. Ce sont des‘

données dynamique calculées par la formule « éduction 2 »

o Laligne 13 : Représente les nombres d'unités graduits pour le cotit de raffinage;
¢ La ligne 14 : Représente les nombres des uniés supplémentaire de raffinage. Ce sont

des données dynamique.Calculées par la formule « éduction 3 »:

elaligne 15 : Représente le prix unitaire de raffinage pour chaque concentré.
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eLa ligne 16 : Représente le cout le raffinage pour chaque concentré. Ce sont. des
données dynamique calculées par la formule « éduction 4 »
ol a ligne 17 : Représente le totale des coiits de raffinage et de traitement. Ce sont des

données dynamiques calculées par la formule « éduction 5 »
Remarque :

Le colt de rafinnage dépend de prix du métal on portera au Tableur C/R.

2- Tableaude C/R :

Il est composé par de 12 colonnes (A, B.C,D.E,F.G. H. LK, L).
ol co[énne A : contient des données dyamique obtenir par l'utilisation de la formule
| (Alim <t rej 1). Ces données représente la désignation des métaux.
e La colonne B : Contient des données statistique saisies par l'opérateur, représente les
prix unitatre de raffinage (en DA) pour chaque métal.
¢ La colonne C :

Pour ia cellule C21 : elle est egal au contenu de la celulleB4 de la feuille « om
de conc »obtenir par l'utilisation de la formule « onc 3 »
* Pour la cellule C22 : elle est egal au contenu de la celulleB5 de la feuille « nom de
conc »obtenir par l'utilisation de la formule « conc 2 »
* Pour les autres cellule : contient des données dvamique calculées par la formule
« déductionS» . '
e Pour les autres colonnés (D.E,F.G,H,LLJ, K, L)

En effectue la méme chose que la colonne C.

1- La formule « Déductionl »
Si(a8=" """, 1l-a9).
a- Signification :
8 : représente la cellule o8

o : caractére représente les colonnes (C, D, E, F, G, H, 1, J, K).
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1-c9

blanc

-»

ORGANIGRAMWDE DEDUCTION 4

a8=blanc

10%x11
blanc e

ORGANIGRAMYEDE DEDUCTION £
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b- Role de la formule ;

Le role de cette formule est le calcule de nombre supplémentaire de traitement.
c- Organigramine :

<organigramme »déduction 1 »>

2- La formule « Déduction2 »

SI (agz;!ﬂl;ul!;%a%
o
a- Role 'de Ia formule : cette formule consiste a cdlculé le cofit de traitement pour

.-
chaque concentré.

b- Organigramme :

< organigramme « déduction 2 »>

3- La formule déduction}:
(a8 — " l!, 1] U! 1 - a 13)'

a- Role de la formule :

Cette formule consiste a calculées les nombres des unités supplémentaire de
raffinage .
b- Organigramme :

<voir organigramme « déduction3 »

4- La formule déduction 4 : )
SI (as — " "_,. L] ‘H, aiq*alp

a- Role de 1a formule :

Cette formule consiste a calculées le couts de raffinage pour chaque concentré.

b- Organigramme : voir organigramme déduction 4.

5- La formule déduction 5 :

TN SR YL — - - - s g i e e e IR A R, A & e s § e 4 e et g 4 1 R Y M te =t w ey sem



St e e

e R L

I

blanc

K ;

ORGANIGRAMNEDE DEDUCTIONS

af=bianc

blanc old*axls

ORGANIGRAMMEDE DEDUCTION 4
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a.8=blanc

blanc

somme(]2:016)=0

blanc

somme(cl2:

ORGANIGRAMMEDE DEDUCTION &




Si(ag=" "," " Si(somme (tt,,06) =0, ™", Si (somme (ct;2;06)))
a- Signification :
Somme : représente la somme:
somme (Q5;cti) © représente la somme des C cellules o ; et o4
b/- Role de la formule :

Cette formule consiste a calculer le total des cotits de raffinage et de traitement.

3- La formule déduction 6 :
Si(Aat=" """, gg*(conclys- Si (cong !y; < crédits ! By ; crédits ! Ck, Si (conc
!“{J'l* crédit ¢ By, crédits ! Dy, Si(cone vyt =crédits !Bk erédits t Ek ;" " )))N).

a- Signification :
@, 7.B. C, D, A,: caractére représentent les colonnes.
Lj.k : représentent des numeéro des lignes .
concivyk r,epx;ése-nte la cetlule vk de la feuille(conce).
Crédit !y : représente la cellule Xy de la feuille {crédit) Tel que X recoit (B,C.D.E).
b- Role de la formule:
Cette formule consiste A calculées le couts de raffinage de chaque métal dans
chaque concentré.
¢)Organigramme :

<voir organigramme »Déductiont »

e o e D R



blanc

Bi*(conc! o j-
creédits!Cy) -

conc!
o<crédits! By

By

Bi*(conc! oy
crédits!Dy)

conc! o p>erédits

conc! oy =credits
B.

B24*(conc! oy~
CerltS'Ek)

ORGANIGRAMMEDE DEDUCTION
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10- FEUILLE N°10
A- DESIGNATION DE LA FEUILLE : »Pénalité et humidité »
B- ROLE DE LA FEUILLE

Cette feuille consiste a calculée les pénalité

C- PRESENTATION DE LA FEUILLE :

Elle est composé de 6 colonnes(A.B,C,D.E.F.G.H)
La colonne A : contient des données statique saisie par l'opérateur . Représentent la .
désignation des métaux pénalisé .
Pour les autres colonnes sont partagés en 10 groupes (contient 6 colonnes) par exempie
pour le groupe “B_.C..D.E,F,G" Tel que les colonnes (B.C,D.E), ce sont des donnces
statique saisie par l'opérateur .
Ona:
e les lignes 1 et 2 : représente les lignes B4 et BS de la feuille conc est obtenu par
P'utilisation de la formule concl et conc2) .
o la colonne B : représente les teneurs des métaux pénalisé .
e la colonne C : représente les limites mféricures des teneurs pénalisé de métal .
o la colonne d: représente les nombres des unités qui on a leur prix .
e la colonne E : représente le prix d'un nombre d'unité .
‘e la colonne F : contient des données dynamiques . représente les pénalités des métaux
de la premiére concentré , calculé par la formule (pénalité et humiditél) . '
o la colonne G : contient des données dynamiques calculé par la formule (pénalité et
humédite 2).

Représente 1a pénalité sur chaque métal dans leur concentré .
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Remarque :
On ¢ffectues la méme chose pour les autres groupes .

la cellule H3 : Représente la valeur de humidité ,saisie par I'opérateur .
C- PRESENTATION DES FORMULES UTILISEES :

1)La formule »pénalités et humidité 1 »:
SI(AJ:NII-!I"SI(B!>C1’El*(Bl_CI)/D11l!ll))

a- Signification :

A,B.C: caractéres représentent les colonnes .

i: numéro de la ligne .

b- Role de Ia formule :

Consiste a calculée la pénalité de chaque métal pour chaque concentre .
c- Organigramme :

<voir oreanieramme »pénalité et humidité 1 »>
for]

2-La formule »pénalités et humidité 2 «
SI(Somme(R7:F32)=0;0; Somme(§/:H32))
a- Signification : _
Sommed7:K32): la somme de la plage de cellule (X7:032)
b- Réle de la formule :

Cette formule consiste a calculer le total de pénalité pour chaque concentré .
¢- Organigramme :

<voir organigramme »pénalités et humidité 2 »>

(3



blanc

l.;-

.

E*(Br-C)/Dy

blanc

ORGANIGRAMMWDE PENALITES ET HUMIDITE 1

somme(o3: a32)=0

somme(o3: 032)

ORGANIGRAMMEDE PENALITES ET HUMIDITE 2
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11- FEUILLE N°11
A- DESIGNATION DE LA FEUILLE : » Transport »

B- ROLE DE LA FEUILLE :
Consiste a calculé le cott de transport de minerai et de concentré et le perte de

transite .
C- PRESENTATION DE LA FEUILLE :

Elle est composé par 9 colonnes (AB.C,D.E.F.G.H.I) Tel que les colonnes
(A.B,C.D.E) ce sont des données statique saisie par [’opérateur .
e la colonne A : reprisent les natures de transport de minerai .
» la colonne B: prix de transport d"un tonne de minerai .
» la colonne C :-contient dé,s donnees dynamiques calculées par la formule (transports1)
. représente le total de prix de traﬁsport de minerai
e la colonne D :‘rreprésente les patures de transport de concentré.
» la colonne E: prix de transport d’un tonne de concentré .
e la colonne F : reprisante le perte de transite du concentré .
e la colonneG : contient une donnée dynamique calculée par la formule (trapsports2) ,
représente le total de cout de transport de concentré .
» {a colonne H: contient des données dynamiques calculées par la formule (transports3)

, représente le total de pertes de transite .
D- PRESENTATION DES FORMULES:

1} la formule »transport 1 »
SI{Somme(B14:B40)=0;0; Somme(B14:B40))

T8



somme(B14:B40)=0

somme(B14:B40)

ORGANIGRAMMIDE TANSPORT 1

somme(E1+:E40)=0

| somme(E14:E40)

ORGANIGRAMMEDE TANSPORT 2
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a- Rble de 1a formule

le calcule de coit de transport de minerai .

b- Organigramme :

<Voir organigramme « transport 1 » .
1) la formule »transport 2 »
SI(Somme(E14:E40)=0;0; Somme(E14:E40))
a- Role de la formule :
Le calcule de coiit de transport de concentré .
b- Organigramme :

<Voir organigramme « transport 2 »>.

1- la formule transport 3
SI(Somme(F14:F40)=0:0; Somme(F14:F40))
a-Role de la formule

le calcule de total de perte de transite.
b- Organigramme :

< Voir organigramme « transport 3 »>.

20



somme(F14:F40)

ORGANIGRAMBEDE TANSPORT 3 -
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12-FEUILLE N°12
A- DESIGNATION DE LA FEUILLE : » TDEDUCTION »

B- ROLE DE LA FEUILLE :
Cette feuille consiste a calculée e total de déduction
C- PRESENTATION DE LA FEUILLE :
eLa lignes : représente la ligne 4 de la feuille nom de conc est obtenir par la formule (

conl )

oLa ligne6 : représente la ligne 5 de la feuille nom de conc est obtenir par la formule (-

con )
sLa ligne 7 : contient la somme de déduction de chaque concentré . ce sont des données

dvnamique calculées par la tormule ( T DEDUCTIONS 1)

D- PRESENTATION DE LA FORMULE UTILISEE :
SI{as="" """ *7; somme(déduction! «,; déduction! s, déduction! By4:B;57; pénalité et
humidité! v4))
a- Signification :
a3, y:caractére représente certaine colonne .
b- Role de la formule :
Le calcul de coiit de déductions .
¢- Organigramme :
<Vorir organigramme » T DEDUCTION 1 »>



o6=blanc

somme(déductions!o16;déductions!y24:y
blanc 37:pénaliés et humidité! 57

ORGANIGRAMMEDE TDEDUCTIONS 3
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13 -FEUILLE N°13
A- DESIGNATION DE LA FEUILLE : »NSR »

B- ROLE DE LA FEUILLE :

Cette feuille consiste a calculé le NSR pour chaque métal dans chaque

copcentré .
C- PRESENTATION DE LA FORMULE UTILISEE :

Elle est composé par 11 colonnes (A, B.C.D.E.F.G.H.1.J.K)
ela colonne A: contient des données dynamiques obtenu par la formule (alim et reyl} .
cette formule représente la désignation des metaux .
ela colonne B: contient des données dynamiques obtenu par la formule (concl) pour la
cellule Ba, par la formule (conc2)pour la cellule By et par la formule (NSR1)pour les

autre cellule .

Remarque:
La méme analogie que la colonne B pour les autres

colonnes(C,D.E.F.G.H,LJLK)

D- PRESENTATION DE LA FORMULE UTILISEE :

SI{as=*" *’;7" " SI(Ax" 7277 “"y(1-"transport H;4/100)*(1-pénalité et humidité¢!Hs)*
(conc! y;-SI{conc! yr<cridits!Bycridits!C;, SI(conc! yy>eridits!Byeridits!Dy.  SI(conc!
yr=cridits! Byeridits!E;. 0Ny *SI(créditslyr=«*’ e
crédits!y;/100*récupération! Bi*(prix!C,-SI(prix!  Cc<cridits!Fcrédits!G;,  SI(prix!
Cy>crédits! Fi;eréditstHy, SI(prix! C=crédits! Fr;crédits!I; 0))))
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a- Signification :

H,C.D,E.F.G.1, o.B.1:des caractére représentent les colonnes .

i,].k:numéro représentent les lignes . |

transport!Hy4: Ia cellule Hyy de la feuille transport

penalité et humidité!Hs: la cellule H; de la feuille pénalité et hurmdité

conc! vy: la cellule v; de la feuille conc

cridits! Xj: la cellule X, de la feuille crédits Tel que(X=B.C,D.E,F,G,.H.) ~

B- Role de la formule : ' -
consiste 4 calculer le NSR de chaque métal dans leur concentre .

d- Organigramme :

<voir organigramme «NSR1 »>

§5



blanc

(1-transports!H14 /100)*(1-pénalité et humidits!HS) *

(conc!B-AY*B*récupération!y6*(prix!C; - Q)

A:le résultat de l'organigranmml
B:le résultat de l'organigramw
C:le résultat de U'organigranm 3

ORGANIGRAMMEDE NSR 4
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crédits!C;

conc! o
<crédits!B6

cong! o >erédits
'B;

crédits!Dj

conc! oy =crédits

'B:

crédits!E;

organigrammdy
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crédits!Ji=blanc

organigramm

28

cridits!J; /100




TS

prix!Ci<crédits!F,

credits!G;

prix!Cerédits F

créditsf}li

prix!Ci=crédits -
IF;

credits!];

organigranm3

¥
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14-FEUILLE N°14

A- DESIGNATION DE LA FEUILLE : »NSR TOTAL »

B- ROLE DE LA FEUILLE :
Cette feuille consiste a calculé e NSR TOTAL de minerai.

C- PRESENTATION DE LA FEUILLE

Elle est composé par :
eLa ligne3 : représente la ligne 4 de la feuille nom de conc est obtenir par la formule (
conl )
oLu ligned : représente la ligne 5 de la feuille nom de cone est obtenir par la formule (
conz }
ela ligne 5 :contient des données dynamiques calculées par la formule (NSR
TOTALT1).représente le NSR TOTAL pour chaque concentré .
la cellule By : contient le résultat final calculé par la formule (NSR
TOTAL2).représente le NSR total pour un tonne de minerai .

Présentation des formule :

1- formule « NSR TOTAL1 » :

Sl(a,=*" " “":(somme(NSR! a : oys )-’transport!G,- " TDEDUCTION! o,
YRATIO! o

a)sigrufication :

a,G: représentent les colonne

somme(NSR! o : oy ):la somme de la plage de cellule (o : ay6)de la feutlle NSR
‘transport! G, :la cetlule G4 de la feuille transport

"TDEDUCTION! a;: la cellule a7 de la feuille TDEDUCTION

RATIO! ay : la cellule as de la feuille RATIO

b- Role de la formule NSR TOTAL 1:
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Cette formule consiste a calculer le NSR TOTAL de chaque concentré .

c- Organigramme :

< voir organigramme « NSR TOTAL1 »>

2- formule NSR TOTAL?2 :
Somme(B;s : K )-"transport!C,
a- Signification :
C.B.K: représentent les colonne
somme( Bs : K5 ):1a somme de la plage de cellule (Bs : Ks)
“transport!Cy, :la cellule Cy, de la feuille transport
b)Role de la formule :
Cette formule consiste a calculer le NSR TOTAL de minerai .
¢- Organigramme :

<voir organigramme « NSR TOTALZ »=>.
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blanc

(somme(NSR! a6: c16)-"transport!G14 -
*Tdéductions!y7 Yratio! B35

ORGANIGRAMMIDE NSRTOTAL 2

SOMME(BS5:K3)

ORGANIGRAMMEDE NSR TOTAL 4
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CONCLUSION :

IL appartient & 'exploitant de chercher la plus grande valeur de NSR en
jouant sur les parametres qu’il peut contréler a savorr :
La Mine Mry : cadence de production globale
Trvs : Teneur extraite de chaque substance
Re; : Récupération des substances vendables dans chaque
concentré
T, :Teneur des concentrés
Chacun de ces paramétres devrait étre le plus grand possible, mais tout
accroissement de ['un de ces paramétres entraine normalement un accroissement
des couts opératoires et parfois de I'investissement .
Aunsi les colits de traitement |, de raffinage et de "transpor’t doivent étre les
plus faibles possible .

Pour que notre minerat soit rentable , le NSR doit étre supérieur aux coiits
de production .
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